

让学生拥有书香浸润的童年

——记昆仑路小学语文教师陈聪



图片由陈聪提供

■本报记者 李文斌

在人生的美好岁月，陈聪走进了校园，走上了讲台。她满怀教育的激情，更有不断前进的实力。作为一名五年级的班主任，她努力让学生拥有一个书香浸润的童年，让班级“墨香弥漫，书声琅琅”，带领学生去感受读书的乐趣，品

味书籍的魅力。

打造学习天地

陈聪说：“一个好的学习环境，能够让人在自我激励中不断发现并努力获取自己所需的知识与技能。教室是学生所在时间最长的地方，它不应只是知识的灌输地，更应是一个经典文化的熏陶场。因此，关注教室布置的细节，打造书香教室势在必行。”

“让书香浸润人生”是陈聪班级的座右铭。踏进教室，一个整齐的书架就展现在眼前，上面摆放的书有的是近两年来学校奖励的，有的是学生们捐赠的，有的是从阅览室里借来的。书架旁边有一个册子，上面写的是本学期的阅读计划和活动安排。每天午读时，班级“图书管理员”就会组织同学们排队借书，教室里很安静，只听到书页翻动的声音。

陈聪在教室的三面墙壁上设置了“读书乐园”“知识闯关”“快乐分享”三大板块，让学生在玩游戏时也能学到知识。教室外的展示台更为学生的张扬个性开辟了广阔的天地，学生、老师、家长的书法作品、精彩手抄报等都可在此展览。这些独具匠心的设计，成为学生展示自我才能的“舞台”和竞争的

“擂台”。

巧设特色活动

开展特色读书活动，是打造书香班级的重要途径。陈聪说：“除了要建好班级图书角，营造浓厚的书香氛围，还要开展丰富多彩的读书活动，以此培养学生的读书兴趣，把学生的读书热情推向高潮。”

当读书成为学生们的习惯，当学生们能把读书看成和吃饭一样平常，才是到了最佳状态。五（1）班的学生采取的是“晨诵午读”阅读法。利用上午课前的半小时进行“晨诵”，师生共读经典书目，背诵经典诗词，享受古韵。利用下午上课前的半小时进行“午读”，每天请两名学生给大家朗读自己喜欢的文章、故事，并说说自己为什么喜欢，推荐理由是什么。每周还有一节分享课，供学生们讨论、交流阅读心得；一节阅读欣赏课，让学生挑选自己喜爱的文章配上声情并茂的朗读，激发同学们的阅读积极性。

学生们的摘抄本也不再是普通的记录本，而是统一装订的“习作本”。不仅用来摘抄好词句，还用来写阅读感受和生活随笔。为了调动学生积极性，陈聪还以班级为单位办起了《班级小报》，后来改名

为《文苑采蜜》。学生们自己写好文章发到班级邮箱里，由家长整理、排版、打印。遇到重大节日，还有“习作专版”展示。虽然过程比较烦琐，但学生们都很喜欢，就连不喜欢写作的学生也兴致高昂，跃跃欲试。

搭建展示平台

读书计划中，陈聪还安排了“书签评比”环节。学生自己设计、制作书签，被评为“特色书签”的作品，老师会贴上一个鲜艳的五角星以示鼓励。学生制作完成的书签存于图书角，让大家一起欣赏、学习，特别优秀的作品会在树荫下进行张贴，充分激发了同学们的创作热情。

教室一角贴了一张“读书排行榜”，每人读过的书都会记录在自己的名字后面。一时间，同学们读书的热情愈加高涨，几本，十几本，几十本……读书成了乐趣，同学们在比赛中不知不觉爱上了读书。

在学习了剧本《半截蜡烛》后，陈聪组织学生编排了课本剧，同学们在自编、自导、自演中又一次走进了人物内心，深刻感悟了剧情的内涵。陈聪说：“读书活动只是学生读书历程的起点，我们最终的目的是要把学生培养成一个爱书、知书、懂书、会用书的人。”

教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

我市2019年中招理化生实验操作考试开始

本报讯（记者 李文斌）4月15日上午，2019年市中招理化生实验操作考试开始。据了解，考试将持续到4月23日，共分为5个考区，分别设置在源汇区、郾城区、召陵区、临颍县、舞阳县。

我市今年的中招理化生实验操作考试继续使用考试采集测评

系统，“数字光学点阵技术辅助考试系统”融入实验操作考试工作，无须考前编场，考生随到随考；成绩场内实时上传，加密保存，有效地保证了考生成绩的准确真实，减去了登录统计工作环节，减少了工作量；考试信号自动发出，成绩查询方便，汇总公布便捷。

郾城区教育局

举行家庭教育知识巡讲进校园活动

本报讯（记者 李文斌）4月15日至22日，郾城区教育局联合市家庭教育研究会在全区8个中心校的16所中小学，开展“守望明天 家校共育”家庭教育知识巡讲进校园活动。

“家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。不论时代怎样发展，不论生活格局发生多大变化，我们都要重视家庭教育，注重家庭、注重家教、注重家风。”市家庭教育研究会专家

曹俊霞老师对家长们生活中遇到的家庭教育问题进行了解答，并针对如何全面了解和正确进行家庭教育作了详细讲解。家庭教育专家们还帮家长们了解不同年龄孩子发展的特点，与家长一起探讨如何处理家庭教育的新情况，为他们带来家庭教育的新理念。每场讲座结束，郾城区教育局都给大家免费发放《家庭教育知识读本》等有关资料。

小篮球 大梦想

中国小篮球联赛（河南漯河赛区）启动

本报讯（记者 李文斌）4月17日，由中国篮球协会主办，漯河篮球协会协办的“小篮球 大梦想”中国小篮球联赛（河南漯河赛区）启动仪式在源汇区五一路小学举行。

据了解，漯河赛区的比赛为期一个月，参赛选手年龄范围为8-12岁，男、女组分年龄进行比赛。启动仪式上，市体育局篮球队

的队员们表演了花式篮球，随着动感的音乐声，队员们娴熟的运球动作，不时变换的队形，博得了大家的阵阵喝彩。五一路小学篮球队二年级的学生们也为大家表演了篮球接力赛，同学们为比赛选手呐喊助威，兴奋不已。启动仪式结束后，漯河赛区第一场比赛正式开始。五一路小学10个参赛队参加了当天的比赛。

源汇区许慎小学

加强师德师风建设

为进一步规范教师职业道德，提高教师队伍整体素质，建设一支作风优良、纪律严明的教师队伍，4月15日，源汇区许慎小学组织全体教师开展加强师德师风建设学习活动，认真学习了《漯河市教育局关于加强师德师风建设的实施意见》全文。

学校号召全体教师在教育教学岗位上要做到内化于心、外化

于行，恪守师德规范，坚守师德底线，坚定服务意识，塑造良好形象，争做一名德才兼备的好老师。

全体教职工表示，一定会按照市教育局的师德师风建设工作要求规范自身行为，加强学习，提高教师职业素养，力争做一名学生喜欢、家长满意的教师。
董威远

交流经验 共促成长

中原名师工作室小学语文联盟第十一次活动举行

本报讯（记者 李文斌）4月14日，中原名师工作室小学语文联盟第十一次活动在市第二实验小学举行。

活动聚焦统编教材背景下的教与学，分为名师课堂观摩、专题讲座两个环节。在名师课堂观摩环节，市第二实验小学教师张静和江苏省丹阳县实验小学教师张静分别带来了两节精彩的展示课。陈静老师引导学生了解香味俱全的中国美食和丰富的美食文化。张静老师以唐代诗人白居易的作品《问刘十九》渐进式讲

起，从“雪”“炉”“酒”三个字，打开学生思路。学生通过读、猜、品、比，各抒己见，大胆表达自己的理解。

在专题讲座环节，张学伟老师在讲授《好课 好人》时，从语文教学如何华丽转身、语文教学活动的特点、好课的标准、如何整合教材等几个方面进行了专业交流。《小学语文教学》杂志主编杨伟为大家带来了《论文是教师成长的必修课》专题讲座，从论文写作的角度，帮助教师探索专业成长的新路径。

多彩校园



4月17日，郾城高中（原商桥高中）邀请中国书法协会会员五伟、梁军朋、徐要洲、崔涛、王针帆、翟正炜到该校开展知识讲座，对学校书法社员及书法爱好者进行指导。
李松涛 摄



4月16日，西城区第三届小学生田径运动会在阴阳赵镇中心小学举行。图为选手们在进行4x100米接力赛跑。
本报记者 李林润 摄



4月18日，源汇区老街办事处在受降路小学开展全国第31个爱国卫生月宣传活动。据了解，该活动为期一个月，老街办事处将在辖区内的各个学校陆续开展宣传活动。
本报记者 李文斌 摄



4月17日，漯河二中2019年校园体育文化节开幕。图为学生们正在进行百米赛跑。
本报记者 范子恒 摄



4月17日上午，召陵区老窝镇台寺小学开展消防安全演练。
姚艳珂 摄



4月16日，河南省实验双语幼儿园举行平衡车比赛。
孟慧珠 摄



近日，临颍县颍川学校举行了“校园青少年中华诗词大会”和“诗词朗诵比赛”。
刘纪彪 摄



近日，召陵区青年镇回墓小学师生在南街村、小高桥开展研学旅行活动。
段莉莉 摄